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МАРГІНАЛЬНІСТЬ: ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА 
 
Проведення невдалих реформ стало при-

чиною того, що таке явище, як маргіналь-
ність, на сьогодні, є надзвичайно поширеним 
в українському суспільстві. Відсутність пова-
ги до права і нормативно-правова невизначе-
ність особи зумовлює дедалі більше поши-
рення правової маргінальності серед україн-
ських громадян, незалежно від їх соціальної 
приналежності. У таких умовах протиправне 
задоволення потреб не тільки нічим не стри-
мується, а й навпаки, морально виправдову-
ється і підтримується суспільством. 

Метою даної статті є характеристика мар-
гінальності, виділення та аналіз умов правової 
маргінальності особи. 

Для реалізації поставленої мети були сфо-
рмовані такі завдання: 

1) дослідити виникнення терміна «маргіналь-
ність»; 

2) порівняти поняття «маргінал», що вико-
ристовують різні юридичні науки; 

3) розглянути процес маргіналізації особи; 
4) проаналізувати умови правової маргіналь-

ності українського суспільства. 
У процесі дослідження поняття маргіналь-

ності були вивчені інтернет-джерела та робо-
ти таких учених: А. Антоновського, М. Вуда, 
Р. Галаса, М. Гордона, Р. Парка, Е. Стоунквіс-
та, Р. Херіка та ін. 

Термін «маргінальність» (лат. margo – ме-
жа, край) вперше використав американський 
соціолог Роберт Езра Парк (1864–1944 рр.) у 
своїй роботі «Людська міграція і маргінальна 
людина», що була присвячена вивченню про-
цесів соціальної адаптації іммігрантів. Новий 
тип особи Р. Е. Парк назвав маргінальною 
особою, або маргіналом. Ця категорія була 
введена для позначення неможливості соціоп-
сихологічної адаптації мігрантів до умов мі-
ського середовища. Тобто автор під маргіна-
лами розумів, так би мовити, «культурних 
гібридів», яка балансують між групою, що до-
мінує в суспільстві, але яка ніколи повністю не 
сприйме їх, та групою, з якої вони виділилися 
[1, с. 890]. Дослідження Р. Е. Парка продовжив 
Е. Стоунквіст [2, с. 92–93]. Пізніше до вивчен-
ня культурної маргінальності долучилися 
А. Антоновський, Р. Галас, М. Гордон, М. Вуд, 
Р. Херік, які приділили основну увагу вивченню 

соціально-психологічного впливу конфлікту 
культур на особу. 

Таким чином, перша концепція маргіналь-
ності – це теорія «культурної маргінальності», 
основною передумовою якої є культурний 
конфлікт. Надалі вживання терміна «маргіналь-
ність» стало більш поширеним, його стали 
використовувати для позначення переміщення 
громадян з однієї соціальної групи до іншої. В 
даному випадку слід говорити про соціальну 
маргінальність, що пов’язана саме з перехо-
дом індивіда до іншої соціальної групи. У ро-
ботах К. Маркса та Ф. Енгельса ми можемо 
знайти визначення людей, яких можна було б 
назвати маргіналами, – це люди, які раптово 
вирвані зі звичайної життєвої колії та не здатні 
швидко адаптуватися до нової обстановки. Во-
ни перетворюються на жебраків, розбійників, 
волоцюг – частина через свою схильність до 
цього, в більшості ж випадків – під тиском об-
ставин (соціальна маргінальність) [3, с. 726]. 

У радянський період феномен маргінальне-
сті почали вивчати з 70-х років минулого сто-
річчя. Так, Є. Стариков, І. Кравченко, А. Гал-
кін, В. Радаєв розглядали маргінальність з по-
зиції класового підходу. Є. Стариков розглядає 
маргінальність як граничний, проміжний стан 
особи щодо певних соціальних спільнот (націо-
нальних, класових, культурних). До маргіналів 
він відносить декласованих представників ро-
бітників, колгоспників, інтелігенції [4, с. 27].  

Є. Садков, детально проаналізувавши загаль-
не поняття маргінальності, дійшов висновку 
про її багаторівневість: 1) маргінальність – 
властивість суспільства «перехідного періоду»; 
2) маргінальний статус – джерело невротичних 
симптомів, тяжких депресій та непродуманих 
дій груп, що становлять об’єкт соціального 
контролю інститутів соціальної підтримки; 
3) маргінали – особи у яких поступово вироб-
ляється власна система цінностей; 4) перед-
кримінальні групи маргіналів; 5) особи з 
усталеною кримінальною спрямованістю; 
6) «вигнанці» [5, с. 46–47].  

У теорії права маргінальність розглядаєть-
ся тільки як один із різновидів правомірної 
поведінки особи. Термін «маргінальна пове-
дінка» увійшов в ужиток у 80-х рр. минулого 
сторіччя у правову літературу В. Оксамитним. 
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Він виділяв поведінку, яка ґрунтується на ін-
ших, ніж повага до права, мотивах: підпоряд-
кування правовим розпорядженням, зокрема 
через острах перед можливістю застосування 
заходів державного примусу. Така поведінка 
розглядалась як законослухняна (правомірна) 
поведінка щодо вимог права, проте вона не 
ґрунтується на повазі до права взагалі, бажан-
ня особи, цілі та інтереси розходяться з суспіль-
ними, але особа свідомо підпорядковує свою 
поведінку інтересам суспільства через страх 
перед відповідальністю. Саме таку поведінку 
В. Оксамитний і назвав «маргінальною пове-
дінкою» [6, с. 99]. 

А. Савченко виділяє причинний ланцюжок, 
що є основою механізму будь-якої поведінки: 
потреби інтереси особи – мотиви – вибір мети 
і засобів її досягнення – оцінка ситуації – ух-
валення рішення – вчинок [7]. Механізм зло-
чинної поведінки відрізняється від правомір-
ної лише тим, що одна або декілька ланок зга-
даного ланцюжка деформовані. 

Суспільна небезпека маргінальної поведін-
ки полягає в тому, що існує велика вірогід-
ність того, що її суб’єкт, за можливості уник-
нути покарання, вчинить правопорушення. 
Відсутність внутрішніх стримуючих мотивів і 
регуляторів поведінки призводить до того, 
що, як тільки страх перед покаранням зникає 
або виникає можливість уникнути юридичної 
відповідальності, людину більше ніщо не зу-
пиняє перед учиненням правопорушення. По-
чинає переважати прагнення особи поліпшити 
матеріальне становище, навіть якщо для цього 
необхідно порушити правові розпорядження. 
Небезпека полягає в тому, що в наш час мар-
гіналізація особи вже не залежить від соціаль-
ного становища індивіда. 

Маргінальна поведінка завжди розгляда-
лась як небажана у зв’язку з її нестійким ха-
рактером і великою вірогідністю її перетво-
рення на протиправну поведінку, проте право-
знавці лише обмежуються констатацією факту 
наявності такої поведінки (її відсутність у су-
спільстві неможлива). Конкретні причини по-
яви осіб із такою поведінкою в рамках теорії 
права не вивчалися, а розглядалися в основ-
ному такими науками, як соціологія, політо-
логія і кримінологія.  

Кримінологи під маргіналами розуміють 
соціально нестійких, декласованих і напівде-
класованих осіб, до яких відносять дармоїдів, 
жебраків, волоцюг, алкоголіків, наркоманів, 
суб’єктів, що не пройшли соціальної адапта-
ції, осіб з кримінальним минулим [8, с. 59]. 

Для соціологів маргінали (граничні прошар-
ки) – це люди, які втратили професійні та со-
ціальні зв’язки з попереднім оточенням, не 
змогли пристосуватися до соціальних змін і 
не можуть адаптуватися у суспільстві. Для їх 
настроїв дуже характерні такі риси, як невпев-
неність у собі та невіра в інших, спроби пере-
класти свої проблеми на більш цілеспрямова-
них людей, надії «легко» вирішити свої мате-
ріальні труднощі – граючи в азартні ігри чи 
сподіваючись на удачу.  

Для політологів маргінали – це особи або 
групи, які або самі нехтують суспільством, 
або суспільство зневажає їх, внаслідок чого 
вони перебувають на «узбіччі» або за рамками 
характерних для даного суспільства структур-
них підрозділів, норм і традицій. Маргіналь-
ність є вираженням специфічних відносин з 
існуючим суспільним ладом. До маргіналів 
належать жебраки, нероби, повії, божевільні, 
особи без житла тощо. Це психологічно слабкі 
типи. Активним стимулятором маргіналізації 
є страх. Маргіналам притаманна охлократич-
на свідомість, вони є руйнівниками правового 
і морального клімату, носіями тоталітарист-
ської і людиноненависницької ідеології [9]. 

Дещо узагальнене поняття маргіналів за-
пропоновано у Вікіпедії, де вказано, що мар-
гінал – це людина, яка знаходиться на межі 
різних систем, культур і яка зазнає їх супереч-
ливого впливу, особа, що має групову прина-
лежність без групової ідентифікації. Даний 
термін традиційно використовується у со-
ціальній філософії і соціології для аналізу 
граничного становища особистості стосовно 
певної соціальної спільноти, що при цьому 
накладає певний відбиток на її психіку та спо-
сіб життя [10]. 

Таким чином, проаналізувавши поняття 
маргінала, що досліджується різними юридич-
ними науками, можемо підсумувати, що до 
таких маргіналів (а для нашого дослідження 
вони є суб’єктами маргінальної поведінки) 
відносять:  

1) осіб, які втратили колишні соціальні зв’яз-
ки і не пристосувалися до нових умов життя 
(зазвичай ідеться про представників національ-
них меншин, мігрантів, вихідців із села);  

2) представників специфічних субкультур, 
політичних течій, релігій, тощо;  

3) осіб, які не визнають загальноприйнятих 
норм і правил поведінки. 

На наш погляд, характерні риси, що при-
таманні певному різновиду суб’єктів, можуть 
спостерігатись в інших, що зумовлюється 
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процесом маргіналізації особи. Так, зміна со-
ціокультурного середовища спричиняє пев-
ний вплив на внутрішній світ особи. Цінності, 
норми і традиції, що визнавались людиною до 
зміни її соціального статусу, виявляються не 
потрібними, а тому виникає необхідність, як 
правило, вимушена, у засвоєнні нових норм і 
правил поведінки. Маргіналізація може бути 
викликана наявністю норм, які містять різні 
стандарти поведінки, що так само тягне за 
собою вироблення власних правил поведінки 
в тій чи іншій ситуації. Потрапляння на «соці-
альне дно» суспільства пов’язане з відсутні-
стю доступу до реалізації прав і свобод, втра-
тою постійного джерела доходів, бездомні-
стю, алкоголізмом тощо. Відчуття знедолено-
сті, ізольованості та непотрібності суспільству 
тягнуть за собою відмову від визнання норм 
суспільства у зв’язку з неможливістю задово-
лення власних потреб при їх реалізації. Де-
градація особи, заснована на розвитку анти-
громадських установок, зумовлює маргіналь-
ну поведінку особи і формує в неї готовність 
до вчинення правопорушення.  

Враховуючи лише граничне становище де-
яких категорій громадян, неможливо розкрити 
сутність маргінальності, її вплив на правовід-
носини в суспільстві. У зв’язку з цим, на нашу 
думку, маргінальність необхідно розглядати, 
по-перше, як один із видів деформації право-
свідомості, враховуючи правову кризу особи, 
а по-друге, як граничне становище певних ка-
тегорій громадян, пов’язане з тим, що їх пра-
вове становище не було врегульовано належ-
ним чином у національному законодавстві. 

Висновки. На наш погляд, маргінальність 
є саме «кризою» правомірної поведінки, з якої 
під впливом соціальних обставин є два вихо-
ди: або особа стає правопорушником, або її 
поведінка починає базуватись на визнанні 
пріоритету права як основного регулятора 
поведінки.  

Отже, маргінальність є небажаним явищем 
для життя суспільства, потребує визначення 
причин її появи, умов її існування і поширен-
ня в суспільстві, а також відшукання дієвих 
шляхів її подолання. 
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Анотації 

Розглянуто питання розуміння маргінальності. Досліджено виникнення цього терміна, розглянуто процес 
маргіналізації особи, проаналізовано умови правової маргінальності українського суспільства. 

 

Рассмотрен вопрос маргинальности. Исследовано возникновение этого понятия, рассмотрен процесс мар-
гинализации личности, проанализированы условия правовой маргинальности украинского общества. 

 

The problem of marginality is considered. The origin of this definition is researched. The process of individual 
marginalization is considered. Conditions of Ukrainian society’s legal marginality are analyzed. 

 
 


